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VOORZITTER : De heer Norbert De Batselier

– De notulen van de jongste vergadering worden
ter tafel gelegd.

– De vergadering wordt geopend om 10.05 uur.

De voorzitter : Dames en heren, de vergadering is
geopend.

BERICHTEN VAN VERHINDERING

Karim Van Overmeire : gezondheidsredenen ;

Karel De Gucht, Didier Ramoudt, Luc Van den
Brande, Paul Wille : buitenslands ;

Wilfried Aers, Dominiek Lootens-Stael : ambtsver-
plichtingen.

ONTWERP VAN DECREET houdende tweede
aanpassing van de algemene uitgavenbegroting van
de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar
1999
– 19 (1999-2000) – Nrs. 1 tot 4

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
ontwerp van decreet houdende tweede aanpassing
van de algemene uitgavenbegroting van de Vlaam-
se Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1999.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Platteau, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

Mevrouw Van Hecke heeft het woord.

Mevrouw Mieke Van Hecke : Mijnheer de voorzit-
ter, in de commissie voor Cultuur is bij de bespre-
kingen van de begroting 2000 het probleem aange-
kaart van de tekorten in de sector Volksontwikke-
ling die pas bekend zijn geraakt bij de afsluiting
van de inzendingen van de verslagen van de ver-

enigingen met betrekking tot de werkingsjaren
1998 en 1999.

Wat 1999 betreft, had de minister beloofd om het
probleem op te lossen via een interne verschuiving
van de middelen. Ik ben zelf een amendement aan
het voorbereiden omdat dit er vanuit het kabinet
niet lijkt te komen.

Wat 1998 betreft, dienen we zelf een amendement
in voor bijkomende middelen ten belope van 25
miljoen frank. Ik heb dit op technisch-juridisch
vlak nagekeken, en daaruit blijkt dat kredieten
voor voorgaande jaren nog zouden kunnen worden
aangesproken indien niet-vastgelegde verbintenis-
sen zouden opduiken. Ik neem aan dat dit amende-
ment deze namiddag ter stemming zal worden
voorgelegd.

Het andere amendement wordt op dit ogenblik
voorbereid en de redactie ervan zal binnen enkele
minuten voltooid zijn.

De voorzitter : Men kan amendementen indienen
tijdens de volledige duur van de artikelsgewijze be-
spreking.

Minister Van Mechelen heeft het woord.

Minister Dirk Van Mechelen : Mijnheer de voorzit-
ter, ik heb contact laten opnemen met het kabinet
van minister Anciaux en men heeft mij daar inder-
daad bevestigd dat daarover in de commissie een
akkoord is gegeven.

We hebben samen met het kabinet van de minister-
president onderzocht of we dit niet met een interne
herschikking mogelijk kunnen maken, maar het
blijkt te gaan om een verschuiving van kredieten
over de programma's waardoor een en ander in-
derdaad via een amendement in het kader van
deze bespreking moet gebeuren.

Het kabinet van minister Anciaux heeft me laten
weten dat op dit ogenblik de fax met het betreffen-
de amendement in het Vlaams Parlement aan het
binnenlopen is. Dit amendement zal dan ook bin-
nen enkele minuten namens de Vlaamse regering
worden ingediend, met daaraan gekoppeld haar ex-
cuses voor deze vrij ongebruikelijke procedure.

De voorzitter : Ik stel dat we in afwachting de ver-
gadering gedurende tien minuten schorsen.

– De vergadering wordt geschorst om 10.09 uur.

– De vergadering wordt hervat om 10.15 uur.
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Dames en heren, ik stel voor de artikelsgewijze be-
spreking uit te stellen tot het amendement van de
Vlaamse regering beschikbaar is.

Is het parlement het hiermee eens ? (Instemming)

Vraagt nog iemand het woord ? (Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

VERZOEKSCHRIFT van de heer Hugo Portier
c.s. betreffende een grondwet voor een Vlaamse
staat
– 101 (1999-2000) – Nr. 1

Verslag

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
verslag namens de commissie voor Institutionele
en Bestuurlijke Hervorming en Ambtenarenzaken
over het verzoekschrift van de heer Hugo Portier
c.s. betreffende een grondwet voor een Vlaamse
staat.

De heren Caluwé en Peeters, verslaggevers, hebben
me gevraagd te verwijzen naar het schriftelijk ver-
slag.

Ik deel u de conclusies van de commissie mee. Ik
citeer : 'De ondeelbaarheid van het verzoekschrift
brengt de ongegrondheid met zich mee. Het kan als
dusdanig niet worden goedgekeurd zoals bepaald
in artikel 8 van het decreet van 14 juli 1998. Uit de
hoorzitting bleek dat binnen de verschillende pun-
ten van het verzoekschrift toch een volgorde van
prioriteiten wordt weergegeven.

De commissie voor Institutionele en Bestuurlijke
Hervorming en Ambtenarenzaken besliste binnen
het geldende grondwettelijke en wettelijke kader
een voorstel van bijzonder decreet uit te werken
waarin de grondbeginselen worden opgenomen die
in Vlaanderen kunnen/zullen gelden. Daartoe dient
een inventaris van de bestaande bijzondere decre-
ten te worden opgesteld.

Inzake de constitutieve autonomie zal worden on-
derzocht hoe deze eventueel verder kan worden in-
gevuld.

De wijze van garanderen van grondrechten zal
worden uitgewerkt. Over de uitoefening van de be-
voegdheden die door de Grondwet ter uitvoering
aan het decreet worden overgelaten, zullen tevens
bepalingen worden uitgewerkt.

Voor de voorbereiding van deze teksten zal de
commissie voor Institutionele en Bestuurlijke Her-
vorming en Ambtenarenzaken een beroep doen op
externe deskundigen.

Deze conclusies en het verslag van de hoorzitting
over het verzoekschrift zullen aan de plenaire ver-
gadering worden meegedeeld.'

Dit laatste is bij deze gebeurd.

Mevrouw Van Hecke heeft het woord.

Mevrouw Mieke Van Hecke : Mijnheer de voorzit-
ter, de commissie heeft een goede beslissing geno-
men door enerzijds binnen haar bevoegdheid te
blijven, want het verzoekschrift en de inhoud ervan
overschreden de bevoegdheden van het Vlaams
Parlement. Anderzijds heeft de commissie ook re-
kening gehouden met de verzuchtingen van de vele
ondertekenaars. We zijn het bijgevolg eens met de
oplossing die door de commissie werd voorgesteld.

De voorzitter : De plenaire vergadering neemt akte
van het commissieverslag.

Is het parlement het hiermee eens ? (Instemming)

JAARVERSLAG 1998-1999 van het Kinderrech-
tencommissariaat
– 42 (1999-2000) – Nr. 1

Bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
jaarverslag 1998-1999 van het Kinderrechtencom-
missariaat.

De bespreking is geopend.

Mevrouw Dillen heeft het woord.

Mevrouw Marijke Dillen (Op de tribune) : Mijn-
heer de voorzitter, dames en heren, vooreerst wens
ik de kinderrechtencommissaris en haar medewer-
kers te feliciteren met dit jaarverslag. Het is een

Voorzitter

Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 13  –  1 december 1999 -2-



grondig document dat zeer goed werd uitgewerkt
en dat een aantal positieve ideeën en suggesties
bevat, als we het bekijken vanuit de louter decreta-
le opdracht en omschrijving van haar bevoegdhe-
den. Helaas is het niet volledig voor wat de be-
scherming van het kind in zijn totaliteit betreft. Ik
kom hier later op terug.

Het Kinderrechtencommissariaat heeft duidelijk
niet stilgezeten. Het overzicht van de prestaties en
initiatieven voor de korte periode waarin het com-
missariaat actief is, wil ik gerust indrukwekkend
noemen.

De opmerkingen die ik dadelijk zal formuleren
vormen een poging om opbouwende kritiek te le-
veren. Ik hoop dat u ze niet zult ervaren als kritiek
in negatieve zin, maar wel als suggesties voor de
verdere uitbouw en werking van het Kinderrech-
tencommissariaat.

Ik zal straks ook een aantal zaken aanhalen die
misschien de strikte opdracht van het commissari-
aat overschrijden, maar die toch noodzakelijk zijn
in een echt debat over kinderrechten.

Het is misschien nuttig om in de toekomst meer ge-
detailleerd in te gaan op dit belangrijke document.
Ik begrijp dat dit tijdens deze plenaire vergadering
onmogelijk is gezien het korte tijdsbestek, maar
een grondige bespreking in de commissie, uiteraard
in aanwezigheid van de kinderrechtencommissaris,
is wellicht aangewezen. Ik ben ervan overtuigd dat
dit kan leiden tot een interessante en boeiende ge-
dachtewisseling.

Ik wil beginnen met één punt van kritiek. Mijnheer
de voorzitter, vorige week merkte u tijdens het vra-
genuurtje, naar aanleiding van een actuele vraag
aan minister Vogels, terecht op dat het Kinderrech-
tencommissariaat op een onafhankelijke wijze
moet kunnen functioneren. Dit is een belangrijk
principe waardoor een goede en doeltreffende
werking van het Kinderrechtencommissariaat mo-
gelijk wordt.

Het principe moet echter in twee richtingen gel-
den. Ik betreur dan ook dat de opstelling in de in-
leiding van dit verslag niet volledig neutraal en on-
afhankelijk is. Ik betreur ook dat in dit verslag – op
subtiele wijze weliswaar, maar voor een goede ver-
staander wel duidelijk – een andere benadering
geldt als er opmerkingen worden gegeven op voor-
stellen van mijn fractie dan wel op voorstellen van
andere fracties. Ik hoop dan ook volgend jaar een

honderd percent objectief verslag te lezen, en niet
een dat voor 99 percent objectief is en enkele ste-
ken laat vallen op het vlak van de volledige onaf-
hankelijkheid.

In de marge hiervan merk ik ook op dat in het
overzicht van de representaties tijdens het opstart-
jaar de kinderrechtencommissaris een aantal poli-
tieke partijen heeft bezocht, ik neem aan op uitno-
diging. Ik verwijs bijvoorbeeld naar Agalev, de
Volksunie en de CVP. Op zich heb ik daar geen
problemen mee. Ik ga er wel van uit dat het Kin-
derrechtencommissariaat dit representatiewerk wil
verrichten voor alle politieke partijen die in dit
Vlaams Parlement zetelen.

Inhoudelijk loopt er duidelijk een rode draad door
dit verslag. Zonder dat dit in zoveel woorden wordt
gezegd, wordt de betreurenswaardige vaststelling
gemaakt – althans in de visie van steeds meer Vla-
mingen – dat Vlaanderen op het vlak van de be-
scherming van de rechten van het kind nog steeds
te weinig bevoegdheden heeft. Ik weet niet hoe de
kinderrechtencommissaris hierover denkt, maar dit
is een ernstige hypotheek op de belangen en rech-
ten van de kinderen.

Als we het verslag inhoudelijk per thematiek van
aanmeldingen nauwkeurig bekijken, stellen we vast
dat veel thema's die het meest in verband worden
gebracht met kinderrechten, betrekking hebben op
domeinen die helaas nog steeds tot de federale be-
voegdheid behoren. De kinderrechtencommissaris
kan een schending van de kinderrechten op die ge-
bieden wel aanklagen en aankaarten, maar be-
schikt niet over de mogelijkheid daadwerkelijk iets
te laten veranderen. Ze heeft een klankbord in het
Vlaams Parlement en in de Vlaamse regering, maar
de federale overheden kunnen opmerkingen en
kritiek eenvoudig naast zich neerleggen.

Helaas kennen we op het federale niveau nog
steeds geen instituut als dit. Het Vlaams Kinder-
rechtencommissariaat is de enige overheidsinstan-
tie met een duidelijk omschreven opdracht inzake
kinderrechten. Terecht wordt opgemerkt dat het
Vlaams Parlement heeft gewild dat het Kinder-
rechtencommissariaat zijn taken uitvoert in dialoog
met organisaties die actief zijn inzake individuele
en collectieve dienstverlening aan of belangenbe-
hartiging van het kind. Ik stel me dan ook de vraag
of het wel eenvoudig is om de taak van katalysator
waar te nemen die overleg en samenwerking met
en tussen alle relevante organisaties en instanties
mogelijk maakt. Veel van die organisaties en in-
stanties zijn immers nog steeds federaal geregeld,

Dillen
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en veel bevoegdheden zijn nog steeds federale ma-
teries.

De kinderrechtencommissaris doet in een afzon-
derlijk hoofdstuk van haar verslag een aantal boei-
ende suggesties. Ik verwijs bijvoorbeeld naar het
spreekrecht van minderjarigen in procedures die
hen aanbelangen. Ik denk dat het Vlaams Parle-
ment deze suggesties terzake volledig kan onder-
schrijven. Maar wat haalt het uit te zeggen dat de
Kinderrechtencommissaris gelijk heeft, als ze haar
gelijk hier bij ons niet kan krijgen, uiteraard niet
uit onwil, maar uit machteloosheid. Ook dit dossier
is weer een duidelijk voorbeeld dat Vlaanderen
moet blijven ijveren voor meer bevoegdheden.

Uit het verslag blijkt dat in het eerste werkjaar bij-
zonder veel aandacht naar de bekendmakingsop-
dracht ging. Uiteraard, zou ik zeggen. Ik heb met
veel interesse verschillende initiatieven gevolgd en
bekeken. Vele zijn niet alleen boeiend, maar ook
op een aangename, mooie en kleurrijke manier
vertaald. Ik denk aan de twee bekendmakingsfol-
ders, aan de campagneposter, enzovoort. Ook de
spotjes op televisie waren duidelijk en goed. Toch
blijft het noodzakelijk het bestaan van het Kinder-
rechtencommissariaat onder de aandacht te hou-
den, anders dreigt het te verzwakken. Men mag de
goede samenwerking met het onderwijs niet verge-
ten, want enkel op die manier worden alle of bijna
alle kinderen bereikt.

Ik wil even de vergelijking maken met de actie
Kom op tegen Kanker. Die speelt zeer handig in op
het onderwijs en de scholen, maakt hen tot betrok-
ken partij en zet hen aan tot actie. Dat heeft een
positieve invloed op kinderen, uit dit voorbeeld
kan men een en ander leren. Ik wil onmiddellijk
opmerken dat de vergelijking niet volledig opgaat.
Op het vlak van kinderrechten is het onderwijs
rechtstreeks betrokken partner bij de bescherming
van de rechten van het kind, inzake inspraak bij-
voorbeeld. Samenwerking blijft een prima kans
voor de bekendmaking bij kinderen en voor blij-
vende sensibilisering. Dit aspect komt wel aan bod
in het verslag, maar ik wil het nog eens extra bena-
drukken.

Als we de aanmeldingen inhoudelijk bekijken –
een hoog aantal trouwens voor een eerste wer-
kingsjaar – blijkt onmiddellijk de grote behoefte
aan informatie, hulp en tussenkomst in hangende
zaken. Het gaat dan hoofdzakelijk om echtschei-
dingsprocedures en om kinderen die in contact
komen met bijzondere jeugdzorg. Ook al vallen

deze klachten niet onder de bevoegdheid van de
kinderrechtencommissaris en zijn ze dus onontvan-
kelijk, we moeten er even bij stilstaan. Ze wijzen
op een bestaand probleem waar de belangen van
het kind op het spel kunnen staan.

Het is niet altijd evident om uit te maken of een
klacht werkelijk slaat op de schending van de kin-
derrechten of het gevolg is van een conflictsituatie.
Het is niet omdat jongeren en kinderen soms mis-
bruik maken van hun rechten of ten onrechte iets
opeisen, dat we de geformuleerde klacht mogen
negeren. Het illustreert duidelijk dat er nog steeds
heel wat schort aan de werking van het gerecht.

Ik wil suggereren deze resultaten op permanente
basis als informatie mee te delen aan de minister
van Justitie en de federale commissie voor Justitie.
Zij kunnen in de praktijk iets veranderen en een
betere bescherming van de kinderrechten waarbor-
gen. De advocatuur en de permanentie bij de
jeugdrechtbanken kunnen eveneens een rol spelen.
Misschien is het ook zinvol de gegevens aan deze
instanties door te spelen, en misschien kan zo een
positief gevolg worden gegeven aan de binnenge-
komen niet-ontvankelijke klachten.

Uit de mooie grafieken in het verslag blijkt dat de
grootste groep van kinderen die zich op eigen ini-
tiatief tot het Kinderrechtencommissariaat richten,
lagere schoolkinderen zijn van 7 tot 12 jaar. Tieners
en jonge volwassenen worden nochtans veronder-
steld mondiger te zijn en beter hun rechten te ken-
nen. Misschien moet men dit fenomeen nader on-
derzoeken. Eveneens merkwaardig is dat de kinde-
ren die het extra moeilijk hebben, afwezig zijn in
het verslag. Ik denk aan de mindervalide kinderen.
Ook daar is het belangrijk om aan die groep duide-
lijk de werking van het commissariaat kenbaar te
maken en extra initiatieven te nemen.

Ik heb ook een aantal algemene opmerkingen. Het
gedetailleerde overzicht van het Kinderrechten-
commissariaat bewijst de noodzaak. Ik wil hierover
geen misverstanden laten bestaan. Toch blijft waak-
zaamheid geboden, want kinderrechten zijn geen
synoniem om steeds in alle omstandigheden hun
wil te laten primeren. Hiermee zijn kinderen niet
gebaat, integendeel.

Bij het lezen van dit verslag stel ik vast dat bij het
hoofdstuk over de visie en missie een en ander
overdreven wordt geformuleerd. Ik ben de eerste
om te bevestigen dat in een aantal situaties de
rechten van de kinderen worden gefnuikt. Maar dit
mag ook niet als algemene regel worden gesteld.

Dillen
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Het Kinderrechtencommissariaat blijkt daar in de
visie en missie wel van uit te gaan.

Het is de omgekeerde wereld te poneren dat 'de
groei naar volwassenheid wordt bepaald en ge-
structureerd door de ouderen' om hieruit te beslui-
ten dat 'derhalve kinderen en jongeren vaak wor-
den geweerd uit het ruimere sociale, economische
en politieke leven'. Verderop staat er dat 'dit een
aantal negatieve gevolgen heeft voor hun status'.
Verder lees ik dat 'zelfs in de school en het gezin,
terreinen bij uitstek van sterke kindbetrokkenheid,
kinderen en jongeren doorgaans weinig kunnen
participeren in belangrijke beslissingen. Tot de leef-
tijd van 18 jaar worden kinderen veelal als onmon-
dig, onverantwoordelijk en incompetent be-
schouwd'. Ik geeft toe dat hier een kern van waar-
heid in zit. Ik wil dit niet ontkennen of tegenspre-
ken. De stellingname is echter overdreven.

De rechten van kinderen beschermen zonder tege-
lijkertijd aandacht te besteden aan de plichten, is
een verkeerd uitgangspunt. Dit geeft aan vele ge-
zinnen in Vlaanderen een verkeerd signaal. Het
juiste signaal ontbreekt in dit verslag.

Het Internationaal Verdrag voor de Rechten van
het Kind, waarin een aantal duidelijke rechten
staan ingeschreven die moeten worden eerbiedigd,
is een bijzonder nuttig instrument. Het is geen be-
dreiging voor de volwassenen, wel integendeel.
Maar het verdrag vereist tegelijkertijd dat de ver-
antwoordelijkheden, rechten en plichten van de
ouders worden geëerbiedigd. Het is een hele op-
dracht de beleving van kinderen ernstig te nemen
en op de juiste waarde te schatten. De rechten van
het kind zijn het resultaat van een veranderd den-
ken over kinderen. Kinderen hebben rechten. Te-
gelijkertijd is het evenwel belangrijk voor een
evenwichtige ontplooiing, voor een evenwichtige
ontwikkeling, ook te wijzen op de plichten. Ik be-
treur dat in dit verslag aan dit aspect weinig of
geen aandacht wordt besteed.

Door het radicaal ombuigen van de benadering
van kinderen waarbij de rechten vaak worden
overgeaccentueerd, zitten veel ouders dikwijls met
de handen in het haar. Dit geldt ook in het onder-
wijs. Wanneer ik spreek met onderwijzers en lera-
ren, is het een niet zelden gehoorde klacht dat vele
kinderen er vandaag van uitgaan dat ze alleen
rechten hebben. Wanneer ouders, leraren en op-
voeders kinderen op hun plichten durven wijzen,
staan ze vaak met de rug tegen de muur. Uiteraard
moet dit steeds gebeuren op een menswaardige

manier, met respect voor het kind en niet op een
dictatoriale wijze of vanuit een machtspositie. Wan-
neer de ouders er dan ook nog in slagen om de le-
raren op te zetten tegen de kinderen of omgekeerd
en zo de positie van de leerkrachten ondermijnen,
gaat elke vorm van gezag verloren.

Bij vele gezinnen en leraren leeft de vraag om de
kinderen te wijzen op hun plichten. Dit moet ge-
paard gaan met het verdedigen en beklemtonen
van de rechten van het kind. En ik heb het hier nu
niet over een aantal concrete dossiers die we in dit
verslag terugvinden, zoals de kindermishandeling.
Daarover gaat het niet. Dit staat er volledig los
van. Het beleid negeert die vaststelling.

Een inclusief en volledig kinderbeleid dat aandacht
besteedt aan de rechten, de belangen en de noden
van kinderen en jongeren, moet consequent zijn.
Dat beleid moet ook aandacht besteden aan de
plichten, en daarbij uitgaan van de opdracht en de
visie van het Kinderrechtencommissariaat. Maar
ook hierin mag men niet overdrijven. Kinderen
hebben nood aan leiding, gezag en duidelijkheid.
Dit moet uiteraard samengaan met respect en be-
grip. Men moet steeds opnieuw zoeken naar een
juist evenwicht, in het belang van het kind. Dat is
niet gemakkelijk in de praktijk te brengen en de
resultaten moeten voortdurend worden geëvalu-
eerd en bijgewerkt. Rechten en plichten vullen me-
kaar evenwel aan. Rechten inroepen, zonder oog te
hebben voor plichten, is onaanvaardbaar.

Ik wil hier ook meer aandacht voor het gezin vra-
gen. Uit het verslag blijkt duidelijk dat een groot
deel van de klachten te maken hebben met het
gezin : 45 percent heeft betrekking op echtschei-
ding, 13 percent op seksueel misbruik, enzovoort.
Vragen in verband met de gezinssituatie zijn goed
voor meer dan 70 percent van het totaal. Het is lo-
gisch dat kinderrechten sneller in het gedrang
komen in gezinsverband, want het gezinsleven
maakt rechtstreeks deel uit van de persoonlijke le-
venssfeer van elk kind. Dit is een belangrijke vast-
stelling in het verslag, maar mag geen vrijblijvende
vaststelling blijven. Het beleid moet hier oog voor
hebben. Een belangrijke krachtlijn van een kind-
vriendelijk beleid moet erin bestaan de essentiële
rol van het gezin te benadrukken en te bescher-
men. De ondertekenaars van de conventie gaan
ervan uit dat 'het gezin het basiselement is van de
maatschappij en het natuurlijke milieu voor de ont-
wikkeling en het welzijn van al zijn leden, en in het
bijzonder van de kinderen, en dat het als zodanig
de bescherming en de bijstand moet ontvangen die
het nodig heeft om ten volle zijn rol in de gemeen-
schap te kunnen spelen.'

Dillen
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– De heer Johan De Roo, eerste ondervoorzitter,
treedt als voorzitter op.

Het uiteenvallen van het familiale weefsel leidt er
vaak toe dat het kind in probleemsituaties terecht-
komt of naar de rand van de samenleving wordt
gedrongen. Het is dan ook een belangrijke beleids-
opdracht om 'de rol van de familie, die een oord
moet zijn van wederzijds begrip en luisterbereid-
heid, van wederzijdse steun en solidariteit, van
openheid en genegenheid, en haar capaciteit om
zorg te dragen voor de kinderen te versterken. Het
is de plicht van een gezinsvriendelijk beleid de op-
voeding tot een familiaal leven te bevorderen.'

In de conventie worden de ouders genoemd als de
beste behoeders van de rechten van het kind. Het
gezin is de beste plaats en omgeving voor het kind
om zich als een sociaal wezen te ontwikkelen. Het
is de enige samenlevingsvorm waar men met ver-
schillende generaties en geslachten harmonisch sa-
menleeft en zorg draagt voor elkaar en voor het
geheel. Voor de maatschappij betekent het gezin
wat het vast kapitaal betekent voor de onderne-
ming. Het staat borg voor investeringen op lange
termijn en waarborgt de nodige stabiliteit. Een de-
gelijk gezinsbeleid is dan ook geen overbodige
luxe. Helaas : zo een gezinsbeleid ontbreekt in
Vlaanderen. Het is de hoogste tijd dat Vlaanderen
en de Vlaamse regering daar werk van maken.

Ten slotte betreur ik de absolute inconsequentie
van sommige fanatieke verdedigers van kinder-
rechten. Als men het heeft over kinderrechten,
komt het respect voor het ongeboren leven nooit
aan de orde. Ook deze kinderen – deze menselijke
wezens – hebben recht op bescherming, en verdie-
nen aandacht. We mogen niet uit het oog verliezen
dat in de inleiding van de Conventie van de Rech-
ten van het Kind die in 1959 door de Algemene
Vergadering van de VN is aangenomen, het volgen-
de staat : 'het kind heeft vanwege zijn lichamelijke
en geestelijke onvolwassenheid speciale bescher-
ming en zorg nodig, waaronder de juiste wettelijke
bescherming, zowel voor als na de geboorte.'

Vele volksvertegenwoordigers nemen deze verkla-
ring niet in zijn geheel ernstig. Ze beperken er zich
toe enkel de rechten van het geboren kind te ver-
dedigen. Dat is in tegenspraak met de door ons
land ondertekende Verklaring van de Rechten van
het Kind. De grootste verdedigers van kinderrech-
ten besteden geen aandacht aan het feit dat abor-
tus essentiële kinderrechten verkracht.

Abortus toont aan dat het klimaat van individualis-
me en de ieder- voor-zichmentaliteit waarin onze
maatschappij is verzeild geraakt, leiden tot de ui-
terste vorm van kindonvriendelijkheid. Het weer-
loze kind is een bedreiging geworden voor het ver-
goddelijkte 'ik'. Het is onze plicht iedere vorm van
menselijk leven te beschouwen als een absolute
waarde. Ook dit is een essentieel kinderrecht dat in
dit halfrond helaas wordt genegeerd. Ik betreur dit
en zal blijven ijveren voor een volledige bescher-
ming van de rechten van het kind, inclusief de
rechten van het ongeboren kind. (Applaus bij het
VB)

De voorzitter : Mevrouw Ceysens heeft het woord.

Mevrouw Patricia Ceysens (Op de tribune) : Mijn-
heer de voorzitter, mijnheer de minister, collega's,
mevrouw de kinderrechtencommissaris op de pu-
bliekstribune, ik hoop dat we op een ander mo-
ment nog de kans zullen krijgen om dit verslag in-
teractief te bespreken.

In naam van onze fractie wil ik u feliciteren met
het werkstuk dat hier vandaag wordt besproken.
Het Kinderrechtencommissariaat heeft twee jaar
werking achter de rug. De bespreking van het jaar-
verslag komt op het gepaste moment. Het is im-
mers tijd voor een evaluatie.

Het opstarten van het Kinderrechtencommissari-
aat met invulling van een totaal nieuwe functie is
wellicht geen eenvoudige opdracht. In onze moder-
ne samenleving waar één kind op tien op een of
andere manier wordt mishandeld, is de functie van
kinderrechtencommissaris maatschappelijk bijzon-
der belangrijk. Deze functie moet dan ook op een
coherente wijze worden ingevuld.

Als lid van de commissie voor Welzijn, die naast de
commissie voor Onderwijs het meest wordt gecon-
fronteerd met het welzijn van kinderen en spijtig
genoeg ook met alles wat misloopt met kinderen,
wil ik op een constructieve wijze een aantal the-
ma's en methodes aanreiken waaraan het Kinder-
rechtencommissariaat in de toekomst nog meer
aandacht moet besteden. Tijdens de vorige legisla-
tuur heeft de commissie voor Welzijn het decreet
op het kindereffectenrapport goedgekeurd. Het
KER kan voor de positie van het kind in onze
maatschappij een belangrijk instrument worden.
Daarvoor moet echter een goede rapporterings-
techniek worden ontworpen. Bovendien moet het
instrument op een realistische wijze worden gehan-
teerd.
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Wanneer men het belang van het kind op alle be-
leidsdomeinen wil bewaken, dan is een uniforme
en eenvoudige rapporteringsmethode belangrijk.
Het KER mag door de diverse administraties niet
worden beschouwd als het zoveelste rapport dat
moet worden geschreven en dat daarna toch wordt
geklasseerd. Het moet inspirerend zijn om het be-
leid op een realistische wijze bij te sturen. Daarbij
staat het belang van het kind in de maatschappij
voorop. Over het KER hebben we in dit verslag
niets teruggevonden. In de media heb ik wel een
bericht gevonden waaruit blijkt dat u, in afspraak
met minister Vogels, zou werken rond dit KER. Ik
stel me hier echter een aantal vragen bij. Ik ging er
immers vanuit dat wanneer deze methodiek vanuit
de regering wordt voorgelegd aan het parlement, u
deze samen met ons kritisch zou doorlichten op
haalbaarheid en toepasbaarheid.

De opdracht van de kinderrechtencommissaris
moet in de komende jaren meer diepgang krijgen.
Gedurende de eerste twee jaar zijn om begrijpelij-
ke redenen veel aandacht en middelen besteed aan
de bekendmaking van de functie.

Volgens ons bestaat het gevaar dat het Kinderrech-
tencommissariaat tot een welzijnsvoorziening voor
kinderen zou uitgroeien. Dat is niet de bedoeling.
De bedoeling is dat de kinderrechtencommissaris
nagaat waarmee welzijnsorganisaties, scholen en
iedereen die zich met kinderen bezighoudt, worden
geconfronteerd. Ze moet ook proberen te achter-
halen wat de onderliggende problematiek is die
ertoe leidt dat kinderen toch nog steeds met zoveel
– jammer genoeg nog steeds niet allemaal op te
lossen – problemen worden geconfronteerd.

Vanuit deze wetenschap kan de kinderrechtencom-
missaris concrete beleidsaanbevelingen voor dit
halfrond formuleren, opdat de politiek de nodige
stappen zou zetten om tot een fundamentele ver-
betering van de positie van het kind te komen.

Het verslag stelt herhaaldelijk dat het Kinderrech-
tencommissariaat als megafoon voor kinderen en
jongeren dient te fungeren. Dit maakt het noodza-
kelijk te weten hoe kinderen denken en wat hen
bezighoudt. Op dit punt vonden we wel enige du-
aliteit in het verslag.

De kinderrechtencommissaris betreurt dat de min-
derjarigen tijdens de rondetafelgesprekken over de
bijzondere jeugdbijstand amper zijn gehoord. Men
zal zich misschien herinneren dat er één minderja-
rige aanwezig was. Deze enkeling had toen toch de

moed om in alle openheid het woord te voeren. Ik
denk dat dit voor ieder van ons een verhelderend
moment was. De kinderrechtencommissaris was
zelf ook op die rondetafelconferentie aanwezig.
Precies omwille van de megafoonfunctie mogen we
toch aannemen dat zij op dat ogenblik ook de tolk
van de jongeren is.

Het jaarverslag brengt ook de noodzaak van we-
tenschappelijk onderzoek naar voren. Er bestaan
inzake bepaalde thema's nochtans al heel wat we-
tenschappelijke onderzoeken. Het komt er vooral
op aan die onderzoeken te inventariseren en te
consulteren. Het is opvallend dat het jaarverslag in
dit verband het belang van universiteiten of hoge-
scholen niet onderstreept. Onze fractie meent dat
het toegankelijk maken van het wetenschappelijk
onderzoek precies de kern van de zaak is.

Een andere opmerking betreft artikel 5, ten derde
van het decreet dat de oprichting van het commis-
sariaat regelt. Dit artikel geeft de commissaris het
toezicht op de conformiteit van het verdrag met
wetten, decreten, besluiten en verordeningen, met
inbegrip van de procedures die een aangelegenheid
regelen waarvoor de Vlaamse Gemeenschap of het
Vlaams Gewest is bevoegd. In het verlengde hier-
van definieert het huishoudelijk reglement het val-
len buiten de Vlaamse bevoegdheidssfeer als één
van de niet-ontvankelijkheidsgronden van een
klacht.

Ik denk dat we toch nog eens moeten praten over
het omgaan met die bevoegdheidsverdeling. Het
hoorrecht van kinderen voor de rechter blijft een
fundamenteel probleem. Ook adoptie is vandaag
nog steeds problematisch. Er zijn nog heel wat
zaken die federaal moeten worden geregeld. Wat
de klachten betreft, is expliciet vermeld dat die als
niet-ontvankelijk zullen worden beschouwd. Er
moet zeker nog worden overlegd hoe we eventuele
problemen verder zouden afhandelen als die niet
enkel vanuit dit parlement kunnen worden opge-
lost. Die bevoegdheidsverdeling verdient zeker nog
verdere aandacht. Het mandaat over de klachten-
behandeling staat ook centraal in de werkingsbe-
ginselen.

De beschrijving van het ombudswerk geeft een
ruim aantal voorbeelden van ouders, pleegouders,
vaders en moeders die zich beklagen. Het jaarver-
slag maakt ons nog niet volledig duidelijk hoe hier-
mee wordt omgegaan, met uitzondering van één
concreet, expliciet aangehaald geval. De kinder-
rechtencommissaris bevindt zich wat dit betreft nu
en dan op een dunne lijn inzake het al dan niet
aanvaarden van klachten.

Ceysens
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Onze fractie meent, tot slot, dat het Kinderrechten-
commissariaat ook een gezinsrechtencommissari-
aat zal moeten zijn. Kinderen maken – gelukkig –
deel uit van een groter geheel. Het gezin is het eer-
ste grotere geheel waarmee kinderen in contact
zouden moeten komen. Zij zouden hier een vang-
net, maar ook buffer moeten vinden. We weten dat
dit jammer genoeg niet altijd het geval is. Maar de
positie van kinderen verbeteren komt er wellicht
op neer de gezinsomgeving in Vlaanderen te verbe-
teren. Ik wil de kinderrechtencommissaris dan ook
oproepen om in haar werkdomein veel aandacht te
besteden aan de positie van het gezin in al zijn vor-
men in onze maatschappij. (Applaus)

De voorzitter : Mevrouw Merckx heeft het woord.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey (Op de
tribune) : Mijnheer de voorzitter, geachte leden,
zoals de voorgaande sprekers wil ik de kinderrech-
tencommissaris en de hele ploeg rond het Kinder-
rechtencommissariaat feliciteren met het jaarver-
slag, dat een weergave is van twee jaar werking. Ik
dank hen voor hun inzet van de voorbije jaren.

Zoals de meesten van u weten, was de oprichting
van het Kinderrechtencommissariaat geen eviden-
tie, zeker niet bij dit parlement. We hebben daar
toen een heel grondige bespreking aan gewijd. We
zijn zelfs regelmatig gaan ontbijten bij minister
Martens. Dit parlement wou een sterke positie in-
nemen, en wou een sterke binding met het Kinder-
rechtencommissariaat.

Het parlement heeft uiteindelijk unaniem het ont-
werp van decreet hierover en de oprichting van dit
Kinderrechtencommissariaat goedgekeurd. Op dit
ogenblik beseften we meer dan wie ook dat de
commissaris op een braakliggend terrein zou moe-
ten werken. Kinderrechten worden nog steeds be-
schouwd als een zachte materie. Het is niet zo evi-
dent voor parlementaire specialisten inzake finan-
ciën, openbare werken of ruimtelijke ordening, om
tijd en energie te steken in iets als kinderrechten.
Desondanks ben ik blij dat we tijd vrijmaken om in
deze plenaire vergadering het jaarrapport van het
Kinderrechtencommissariaat te bespreken.

Zoals men kan merken, werd van dit rapport veel
werk gemaakt. Het geeft ons een beeld van de ge-
volgen van wat we in de zomer van 1997 hebben
goedgekeurd. Mijn fractie heeft steeds veel belang
gehecht aan de rol van de kinderrechtencommissa-
ris en van de ombudsman. Hun taak als contactper-

soon tussen overheid, politici en burger is nog
steeds in volle ontwikkeling.

De bespreking van dit jaarverslag is een uitgelezen
ogenblik om te toetsen hoe men de problemen
waarmee hun diensten frequent worden geconfron-
teerd, kan overbrengen aan de Vlaamse volksverte-
genwoordigers. Het signaleren van knelpunten kan
die laatsten ertoe aanzetten op een snelle en ade-
quate manier te reageren op maatschappelijke pro-
blemen, en dus reeds van bij de conceptfase van
decreten en resoluties gebruik te maken van de ad-
viesverlening. We hopen dan ook dat dit jaarver-
slag een verdere aanzet mag zijn tot een vrucht-
baar overleg tussen het Vlaams beleid en het Kin-
derrechtencommissariaat.

Een en ander moet ons inderdaad toelaten op een
systematische en inclusieve wijze vanuit één visie
werk te maken van de implementatie van kinder-
rechten, zowel in de administratie als in de samen-
leving. Naar aanleiding van dit jaarverslag heb ik
het decreet nog eens doorgenomen. Ik heb enkele
vragen, waarna ik enkele constructieve voorstellen
wil doen.

In het decreet van 15 juli 1997 luidt de taakom-
schrijving van de kinderrechtencommissaris in arti-
kel 4 als volgt : 'De commissaris verdedigt de rech-
ten en behartigt de belangen van het kind. Daartoe
ziet hij toe op de naleving van het Verdrag ; staat
hij in voor de opvolging, de analyse, de evaluatie en
de bekendmaking van de levensomstandigheden
van het kind ; treedt op als vertolker van de rech-
ten, de belangen en de noden van het kind.'

In artikel 5 staat dat er bijzondere aandacht moet
worden besteed aan de dialoog met het kind en
met de organisaties die actief zijn op het vlak van
individuele en collectieve dienstverlening aan of
belangenbehartiging van het kind.

Bij de voorbereiding van het decreet is tijdens een
hoorzitting duidelijk gebleken dat er vele initiatie-
ven bestaan omtrent kinderrechten en participatie
van kinderen. Het was dus niet de bedoeling dat
het Kinderrechtencommissariaat in de plaats zou
treden van die initiatieven, maar wel dat het een
draaischijf zou worden.

Ik denk in dit verband onder meer aan Unicef, de
Kinder- en Jongerentelefoon, de Kinderrechtswin-
kels, de JAC's, de Kinderrechtencoalitie, en nog
veel meer. Deze organisaties verrichten inderdaad
al jaren zeer goed werk. Dit parlement geeft hen
misschien wel te weinig kansen. Bij de laatste be-

Ceysens
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grotingsdiscussie kon er niet eens een klein bedrag
af als subsidie voor de Kinderrechtencoalitie.

Voor het Vlaams Parlement is terzake dus nog een
belangrijke taak weggelegd. Ik hoop dat we de kin-
derrechtencommissaris daarbij als bondgenoot blij-
ven vinden om de bestaande organisaties een vol-
waardige plaats te geven, goed wetende dat dit een
belangrijke ondersteuning inhoudt van het werk
dat wordt verricht in het Kinderrechtencommissa-
riaat. Daarom stel ik voor om in het komende jaar
nauwer samen te werken met de verschillende or-
ganisaties die over de nodige expertise beschikken.

De voorzitter : Mevrouw Ceysens heeft het woord.

Mevrouw Patricia Ceysens : Mevrouw Merckx, u
verwijst naar de begrotingsbesprekingen en de
Kinderrechtencoalitie. U moet de waarheid zeggen.
De commissie heeft toen duidelijk gezegd dat dit
wel degelijk zeer belangrijk is. Het klopt dat de
Kinderrechtencoalitie nog niet op subsidies kon re-
kenen. De minister heeft echter wel voor de begro-
ting 2000 een zeer grote openheid gelaten. Volgend
jaar zal daar wellicht dus wel gevolg aan worden
gegeven. U mag dus zeker niet stellen dat er terza-
ke geen bereidheid zou zijn.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey : Er was wel be-
langstelling voor, maar het wordt toch maar opge-
schoven naar de begrotingscontrole. Ik neem akte
van uw standpunt. We zullen dit later nog wel veri-
fiëren.

Ik kom nu bij mijn tweede punt : de dialoog met
het kind. Uit het jaarverslag blijkt dat het moeilijk
is om zowel gericht als op ruime schaal echt met
kinderen in dialoog te treden. Ik weet wel dat dit
verslag wordt voorgelegd na slechts twee jaar wer-
king. Veel is bovendien ook terug te brengen tot de
gebrekkige kennis en verspreiding van kennis over
het Verdrag van de Rechten van Kinderen. Het is
waarschijnlijk om die redenen dat het zo moeilijk
lijkt om met kinderen in dialoog te treden.

Ook hier lijkt het me zeer zinvol dat het Kinder-
rechtencommissariaat een eigen expertise op-
bouwt. Om de bestaande achterstand weg te wer-
ken, zou het wel aangewezen zijn om in een aan-
vangsfase een nauwere coalitie te sluiten met het
werkveld. Daarnaast zou het ook goed zijn om de
onderwerpen waarover en waarmee men met kin-
deren in dialoog wil treden, iets preciezer af te ba-
kenen.

Uit het verslag komen duidelijk de vele initiatieven
van bekendmaking naar voren. In het hoofdstuk
Ombudswerk blijkt dat er ongeveer 900 oproepen
zijn geweest. Daarvan kwam 37 percent van de kin-
deren zelf. Ook volwassenen hebben geregeld het
Kinderrechtencommissariaat gecontacteerd. In die
zin is de input voor het ombudswerk afkomstig van
een heel kleine groep kinderen. Uiteindelijk heb-
ben nog geen 350 kinderen zelf contact opgeno-
men. Ik meen dat deze groep te klein is om reeds
conclusies te trekken, ofschoon het parlement dit
wel verwacht.

De kinderrechtencommissaris heeft ook per e-mail
met twee klassen van in totaal 50 kinderen gecom-
municeerd. Het is goed dat er een duurzaam con-
tact ontstaat met dezelfde groep kinderen, maar ei-
genlijk is ook dit een kleine groep. Misschien moet
de werking ook op dit gebied tijdens het volgende
werkjaar worden verruimd. Ook hier is er een
reden om met bestaande projecten en initiatieven
samen te werken.

Artikel 4 vermeldt ook dat de kinderrechtencom-
missaris naast het vertolken van de rechten, belan-
gen en noden van het kind, ook de opvolging, ana-
lyse, evaluatie en bekendmaking van de levensom-
standigheden van het kind als opdracht heeft. In dit
verband bestaat reeds een hele stapel aan weten-
schappelijke werken, zowel opgesteld door de aca-
demische wereld als door organisaties.

Ik betreur dan ook dat in het rapport slechts naar
één artikel wordt verwezen. Een grondige aanbe-
veling wint aan gewicht wanneer ze door meerdere
opinies en studies wordt ondersteund en niet alleen
door het standpunt van het Kinderrechtencommis-
sariaat zelf. Ik had minstens verwacht dat een soort
bibliografie in het jaarverslag zou staan, ook omdat
het parlement de instanties bij decreet de opdracht
heeft gegeven om hun studiewerk en hun vaststel-
lingen aan het Kinderrechtencommissariaat mee te
delen. Misschien is dit gebeurd. Voor het parlement
ware een recente bibliografie bij het jaarverslag
nuttig geweest.

Er zijn terecht heel wat inspanningen gedaan in
verband met het bekend maken van het bestaan
van het Kinderrechtencommissariaat. Er werden
mooie brochures opgesteld en in de media wordt
aan de instelling ruchtbaarheid gegeven, vooral
dan in het programma "Mijn gedacht" op Ketnet.
In het verslag staat dat de bekendmaking een prio-
riteit was voor de jaren 1998 en 1999, en dat met
organisaties en kinderen- en jongerenmedia werd
samengewerkt.

Merckx-Van Goey
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De campagne kan dus geslaagd worden genoemd.
Toch verbaast het mij dat ik nergens een internet-
adres heb kunnen vinden. Nochtans surfen jonge-
ren en kinderen in deze informatiemaatschappij
veel meer dan volwassenen. De gemiddelde leeftijd
van bezoekers van chat boxen is 14 of 15 jaar. Dit
medium, dat veel wordt gebruikt door het Vlaams
Parlement en de Vlaamse regering, is het medium
bij uitstek van de kinderen van vandaag en mor-
gen. Blijkbaar wordt het niet door het Kinderrech-
tencommissariaat gebruikt, tenzij ik het adres niet
heb gevonden. Het parlement heeft in de begroting
hiervoor alleszins middelen vrijgemaakt.

In het verslag staat dat het Kinderrechtencommis-
sariaat de beperkte mankracht en middelen zo op-
timaal mogelijk wil inzetten. Teneinde een grote
versnippering van het informatie -en sensibilisatie-
aanbod te vermijden, werd ervoor geopteerd om
de bekendmaking prioritair te richten op kinderen
tussen 6 en 12 jaar en in mindere mate op jongeren
tussen 12 en 18. In het beginstadium lijkt een der-
gelijke beperking noodzakelijk. Men moet zich
daar echter ook aan houden.

Zo is bijvoorbeeld de editie van het jaarverslag
voor jongeren inderdaad een jongerenkrant. Maar
is die ook leesbaar voor kinderen onder de twaalf
jaar ? Ik heb eerder de indruk dat u daarvoor bent
overgeschakeld naar de doelgroep van twaalf tot
achttien jaar. Dat stemt niet overeen met de oor-
spronkelijke keuze voor de doelgroep van zes tot
twaalf jaar. Misschien kunt u daar evenwel een ver-
klaring voor geven.

Om in de toekomst sneller reacties van kinderen te
krijgen, is wellicht een beter aflijnen van specifieke
onderwerpen nodig. Het verwondert niet dat er
weinig reacties van kinderen komen, die dan nog
heel divers zijn van inhoud en diepgang, en waaruit
heel uiteenlopende verwachtingen blijken. Met het
oog op concrete aanbevelingen, die ook door de
achterban van kinderen worden ondersteund, kan
het aflijnen van een specifiek onderwerp efficiën-
ter zijn.

Kinderen zijn een zwakke groep in de
samenleving ; kinderrechten zijn ook een zwak
thema in de politiek. Daarom is het nodig de argu-
menten en het gezag van het Kinderrechtencom-
missariaat zo sterk mogelijk te onderbouwen. Be-
langrijk daarbij is een samenwerking met het be-
staande ruime veld inzake kinderrechten. Aan-
dacht voor netwerken, om een poort te vormen
tussen het middenveld enerzijds en het Vlaams

Parlement en de Vlaamse regering anderzijds, moet
een prioriteit zijn. Deze draaischijffunctie moet
niet enkel dienen voor de bekendmaking van het
commissariaat, maar moet op de eerste plaats zor-
gen voor een goede empirische input van kinderen
en van mensen die de leefwereld van kinderen
goed kennen. Deze functie moet het ook mogelijk
maken die input decretaal en praktisch te verzilve-
ren.

De taak mag zich niet beperken tot een ombuds-
functie om klachten van kinderen te kanaliseren
naar de overheid en de verkozenen. Bij de voor-
stelling van het jaarverslag aan de pers hebt u aan-
dacht besteed aan verschillende taken. Uit de reac-
ties van de pers bleek echter dat vooral de directe
oproepen van kinderen de aandacht hebben ge-
trokken. U bent enigszins het slachtoffer van de
berichtgeving, die de ombudsfunctie op de voor-
grond heeft gebracht. Dat was niet de wil van het
parlement, noch uw eerste zorg. Het belangrijkste
zijn de dialoog met kinderen in de ruimere wer-
king, de draaischijffunctie en de netwerken.

Daarom zou het goed zijn het parlement een afge-
rond plan voor te leggen. We willen hiermee zeker
geen afbreuk doen aan de onafhankelijkheid van
het Kinderrechtencommissariaat, wel integendeel,
we willen daartoe bijdragen. Toch zou het beter
zijn bepaalde thema's af te bakenen en er een for-
mule voor te vinden. Uw ploeg is creatief in het
leggen van contacten met jongeren en kinderen.
Zo kan omtrent een bepaald thema een diepgaand
onderzoek worden verricht, waaruit ook concrete
voorstellen kunnen voortspruiten.

Kinderrechten zijn, hoewel ze vaak worden onder-
schat, zo belangrijk dat we vooral willen meewer-
ken aan het opbouwen van een gezag ten aanzien
van de bevolking en de verkozenen om goed werk
te kunnen leveren.

De CVP is en blijft begaan met kinderrechten en
wil haar verantwoordelijkheid blijven opnemen,
want voor ons beginnen mensenrechten bij kinder-
rechten. Het Verdrag van de Rechten van het Kind
kan terugblikken op tien succesvolle jaren. Het
verdrag is een actief leven gaan leiden. Kindvrien-
delijke wetten worden stelselmatig goedgekeurd,
de politiek heeft grotere aandacht gekregen voor
kinderen en meer dan vroeger participeren kinde-
ren in beslissingen die hen aanbelangen.

De uitdaging voor het komende decennium zal zijn
dit verdrag verder uit te dragen tot bij het ruime
publiek. Op die manier kunnen we het bewustzijn
van de rechten van het kind vergroten en een kind-
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vriendelijk klimaat tot ontwikkeling laten komen,
ondersteund door sterke wetten en een krachtig
beleid. Hieraan willen we graag samen met de kin-
derrechtencommissaris en haar ploeg blijven wer-
ken. (Applaus)

De voorzitter : De heer Mahassine heeft het
woord.

De heer Chokri Mahassine (Op de tribune) : Mijn-
heer de voorzitter, geachte collega's, de SP heeft in
de persoon van Kathy Lindekens een voortrek-
kersrol gespeeld in de oprichting van een parle-
mentair Kinderrechtencommissariaat. Voor de SP
was en is het belangrijk dat kinderen een stem krij-
gen in een door volwassenen georganiseerde maat-
schappij.

Aan de voorbereiding van het decreet houdende
de oprichting van een Kinderrechtencommissariaat
en de instelling van het ambt van kinderrechten-
commissaris is lang en intens gewerkt. Door de sa-
menwerking met collega's uit alle democratische
partijen is dit Kinderrechtencommissariaat er in
grote consensus gekomen. Het wijst op het grote
maatschappelijke draagvlak van de kinderrechten
en de noodzaak om die rechten te realiseren en te
bewaken.

We waren heel blij met het eerste jaarverslag. Het
oogt mooi. Op het eerste gezicht getuigt het van
een deskundige aanpak en is het toch leuk om door
te nemen. Ik moet eerlijk bekennen dat ik als
nieuw parlementslid plots in dit thema word ge-
dropt. Ik was niet betrokken bij de voorbereidin-
gen en heb de werking van het Kinderrechtencom-
missariaat niet echt gevolgd. Ik heb wel veel met
jongeren gewerkt, en doe dat nog steeds. Ik heb
voeling met hun leefwereld, die vele volwassenen
niet begrijpen en afdoen als onbelangrijk. Daarom
vind ik het belangrijk dat een gezaghebbend or-
gaan die wereld zichtbaar maakt. Zelf wil ik voort-
bouwen op mijn ervaringen en mijn engagement
ten opzichte van kinderen en jongeren ook in het
Vlaams Parlement voortzetten.

Het jaarverslag heb ik niet punctueel uitgeplozen,
maar ik heb wel een positieve algemene indruk
overgehouden aan het lezen van de grote lijnen. Er
zijn grote stappen gezet in het realiseren van de be-
langrijkste opdrachten van de commissaris, zoals
vermeld in artikel 4, namelijk : 'Hij treedt op als de
vertolker van de rechten, belangen en de noden
van het kind ; hij moet informatie geven aan kinde-

ren ; hij moet een dialoog aangaan met organisaties
die kinderen vertegenwoordigen'.

Het bestaan van het commissariaat heeft het afge-
lopen jaar een grote aanzet gegeven tot het praten
over kinderrechten. De inflatie aan activiteiten die
we kenden op 20 november 1999 naar aanleiding
van het tienjarig bestaan van het VN-Verdrag inza-
ke de Rechten van het Kind, waren daar een uiting
van. Iedere organisatie of vereniging die zichzelf
respecteerde, wilde aan de publieke opinie tonen
hoe belangrijk kinderen wel zijn. Ik hoop dat het
niet bij een eenmalige bekommernis blijft.

Veel concrete voorstellen of onderzoeksresultaten
lezen we in het verslag niet, maar ik vraag me af of
we dit wel mogen verwachten van een dienst die
pas aan het begin van zijn ontwikkeling staat. Veel
tijd en energie ging vast en zeker naar het op el-
kaar afstemmen met het oog op een goede team-
werking, om netwerken te vormen, om een band
met de kinderen te zoeken en om hun vertrouwen
te winnen. Een dergelijke prille werking moet de
kans krijgen te groeien en de goede weg te blijven
bewandelen. Dan pas worden de kinderen er beter
van.

Naar mijn gevoel is het onethisch om in dit stadium
vooral kritiek te leveren. Ook in andere landen,
met name de Scandinavische landen, had de kinder-
ombudsman of -vrouw met veel scepticisme en kri-
tiek af te rekenen. De doorgewinterde politici
waren te ongeduldig. Na enkele jaren bleek de om-
budsdienst echter een nuttig instrument te zijn en
was het niet meer weg te denken uit het beleid.

In plaats van kritiek te uiten, wil ik vijf voorstellen
en suggesties formuleren die dan in het parlement
en in samenwerking met het commissariaat kunnen
worden uitgewerkt.

Het lijkt me in de eerste plaats belangrijk meer
zicht te krijgen op de gevoels- en denkwereld van
kinderen. Pas dan kunnen we tot een meer geïnte-
greerd en doordacht beleid komen. We constateren
dat we maar heel weinig over kinderen weten en
de informatie waarover we in verband met kinde-
ren beschikken, is heel fragmentarisch. Ze houdt
meestal gegevens in die vanuit het oogpunt van de
volwassenen belangrijk worden geacht : kinderen
in relatie tot het gezin, de school, de sportvereni-
ging, enzovoort.

Het onderzoeksproject vormt de aanzet om te
weten te komen hoe de kinderen over hun eigen
rechten denken. Ik zou graag willen weten hoeveel
tijd een dergelijk onderzoek in beslag neemt. Ook
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over de aanpak van het onderzoek kom ik weinig
te weten. Hoeveel kinderen worden bevraagd ?
Wat is het doel van het onderzoek ?

Heeft de commissaris zicht op de kinderen die be-
reikt worden ? Uit welke sociale klassen komen
ze ? Hoe staat het met de kinderen uit de allochto-
nenmiddens ? Ik kan me goed inbeelden dat deze
groep, samen met de groep van de lagere sociale
klassen, moeilijk bereikbaar is. Voorziet de com-
missaris in een specifieke aanpak ? Welke commu-
nicatiekanalen gebruikt de commissaris om de jon-
geren maximaal te bereiken ?

Ik stel vast dat de openbare omroep haar maxide-
creet niet nakomt met betrekking tot radiopro-
gramma's. Zij heeft het recht op informatie voor
kinderen niet verwezenlijkt. Ik stel voor en beloof
hierbij dat ik in de commissie voor Media bijzon-
dere aandacht zal schenken aan dit punt.

Voorts had ik graag gezien dat de campagne 'Voor-
kom kindermishandeling – Stop zelf het geweld' op
een meer permanente wijze zou worden voortge-
zet. Ik verwijs dienaangaande naar Zweden waar
sinds 1983 een wet van kracht is die bepaalt dat
kinderen niet aan lichamelijke straffen of andere
vernederende straffen mogen worden onderwor-
pen, iets waar 80 percent van de bevolking mee ak-
koord blijkt te gaan. Die nieuwe wet ging toen ge-
paard met een opmerkelijk initiatief, namelijk het
afdrukken van de slogan 'Verboden kinderen te
slaan' op alle melkflessen die in de handel te koop
zijn. Ik stel voor dat het commissariaat creatief na-
denkt over een slogan die eventueel op plastiek
zakken en andere verpakkingen kan worden ver-
meld. Sensibiliseren tegen geweld moet massaal en
permanent gebeuren, en daaraan zou iedereen, ook
de overheid, moeten meewerken.

Ten slotte heb ik nog een kleine suggestie. Het
jaarverslag is niet bedoeld om door kinderen te
laten lezen. Het werd geschreven ten behoeve van
het parlement, maar toch storen de academische
toon en het vakjargon me. Termen als 'implementa-
tie van het Verdrag', 'preferentiële rechten', en
'comprehensief instrument' zouden best vervangen
kunnen worden, zodat het geheel aantrekkelijker
leesvoer wordt, ook voor degenen die niet dage-
lijks op een academisch niveau met de problema-
tiek bezig zijn. (Applaus)

De voorzitter : Mevrouw Van Den Heuvel heeft
het woord.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, collega's, voor ik met mijn
betoog aanvang, wil ik een aantal opmerkingen
maken. Ten eerste sluit ik me aan bij de suggestie
van mevrouw Ceysens om de kinderrechtencom-
missaris en haar team uit te nodigen voor en te
horen tijdens een interactieve bespreking van het
eerste rapport. Dat zou immers heel nuttig zijn. We
moeten enkel nog bekijken hoe we dit kunnen or-
ganiseren.

Ten tweede zal ik het niet hebben over de kindvisie
en het kindbeleid van onze fractie. Ik zal me beper-
ken tot de bespreking van het eerste rapport, wat
ik een 'opstartrapport' wi noemen.

Ten derde wil ik opmerken dat een aantal collega's
spraken over de twee jaar werking van het Kinder-
rechtencommissariaat. Collega's, dit verslag omvat
maximaal één jaar en drie maanden. Dat verschil is
bijzonder belangrijk. We moeten voor ogen houden
dat de werking begint op de dag dat mevrouw Van-
dekerckhove is aangeworven en zij een leeg lokaal
kreeg waarin ze haar dienst kon opstarten.

De oprichting van het Kinderrechtencommissari-
aat en de aanstelling van een kinderrechtencom-
missaris vormde in 1997 het voorlopig sluitstuk van
een VN-verhaal waarbij de noodzaak werd erkend
om kinderen en jongeren, ook in de Vlaamse Ge-
meenschap, te benaderen als 'mensen met eigen
rechten'. Het VN-verdrag inzake de rechten van
het Kind vormt een belangrijke stap in de richting
van de erkenning van een volwaardige maatschap-
pelijke en juridische positie van kinderen.

Alhoewel het VN-verdrag in België al van kracht is
sinds 15 januari 1992, werd in de Vlaamse Gemeen-
schap pas in 1997 overgegaan tot de oprichting of
installatie van een 'permanent coördinatie-, evalu-
atie-, analyse- en opvolgingsmechanisme om de
volledige toepassing van het Verdrag te garande-
ren'. Sinds 16 juni 1998, de eerste werkdag van de
kinderrechtencommissaris, zijn we eindelijk zover,
dankzij het initiatief van de democratische fracties
van dit parlement.

Vandaag bespreken we het 'opstartrapport', zoals
decretaal werd bepaald. Die bepaling zal misschien
moeten veranderen. Het oprichtingsdecreet regel-
de de aanstelling van een kinderrechtencommissa-
ris en het personeel, de bevoegdheden, de aanstel-
ling door het Vlaams Parlement en de kredieten,
de onafhankelijkheid en de wijze waarop kan wor-
den gewerkt, en de wijze van verslaggeving aan dit
parlement.

Mahassine
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Als taak kreeg de commissaris de rechten en de be-
langen van kinderen te verdedigen en te beharti-
gen. Daartoe ziet ze toe op de naleving van het ver-
drag, staat zij in voor de opvolging, de analyse, de
evaluatie, en de bekendmaking van de levensom-
standigheden van het kind, en treedt zij op als ver-
tolker van de rechten, de belangen en de noden
van het kind.

De dialoog met het kind en de kindorganisaties,
maatschappelijke participatie en toegankelijkheid
voor het kind van alle diensten en organisaties, het
toezicht op de conformiteit met het verdrag van de
decreten, besluiten en verordeningen van die do-
meinen waarvoor het Vlaams Gewest bevoegd is
en de verspreiding van informatie over de inhoud
van het verdrag, in het bijzonder ten behoeve van
kinderen, zijn volgens het ook door mij geschreven
decreet aanvullende bijzondere opdrachten voor
de commissaris en haar team. Bovendien fungeert
het commissariaat als klachtendienst voor minder-
jarigen.

Ik wil deze opdracht nog eens uitgebreid aanhalen
om aan te geven dat het voorwaar geen sinecure is
om aan dit takenpakket gestalte te geven. Ik wil
het team dan ook van harte feliciteren met de re-
sultaten van hun eerste werkjaar. U bent van nul af
aan moeten beginnen. Een lokaal moest worden
gevuld met burelen, computers en ander materiaal
en een equipe moest worden aangeworven en des-
kundig worden samengesteld. Bekendmakingsma-
teriaal moest worden ontwikkeld en er moesten
contacten worden gelegd met andere organisaties.

Bovendien vraagt de concrete vertaling van de
rechten van kinderen een permanent en creatief
denkproces. Het recht op opvoeding is een van de
rechten die kinderen hebben. De manier waarop
dat moet worden hard gemaakt is echter niet zo
vanzelfsprekend. De rechten in de praktijk omzet-
ten, is dus niet zo simpel. Dat vraagt creativiteit en
de nodige tijd.

Ik wil kort even stilstaan bij een aantal opdrachten
van het commissariaat en een aantal suggesties
doen voor het volgende werkjaar. Het Kinderrech-
tencommissariaat wil de spreekbuis zijn van kinde-
ren en jongeren. Een eerste voorwaarde is dat die-
genen voor wie men spreekbuis wil zijn, worden
bereikt. Kinderen en jongeren moeten het commis-
sariaat dus kennen en er hun vertrouwen aan
geven. Dat vraagt uiteraard dat het commissariaat
en de commissaris bekendheid krijgen. Dit kan niet
op een twee drie : het vraagt tijd en inzet van ver-

schillende communicatiekanalen. Het gaat eigen-
lijk om het opbouwen van een soort vertrouwens-
relatie tussen het team en de groep van kinderen
en hun vertegenwoordigers. Het overzicht van de
media-output, de verspreiding van het aangemaak-
te promotiemateriaal, de organisatie van een suc-
cesvol kinderrechtenfestival – ik was daar – zijn
voor mij noodzakelijke instrumenten en vragen de
nodige middelen om ze te ontwikkelen.

Een tweede daar onlosmakelijk mee verbonden
voorwaarde is communiceren op het niveau van de
jongeren. Ik bedoel daarmee zeker niet dat we jon-
geren moeten onderschatten in hun bevattingsver-
mogen, integendeel. Er zal wel voortdurend wor-
den gezocht naar die communicatiekanalen die
aansluiting vinden bij de leefwereld van kinderen
en jongeren. Het is dan ook een goed idee om
naast het verslag aan het parlement ook een Jonge-
renjaarkrant uit te geven. Papieren informatiedra-
gers zijn uiteraard belangrijk, maar volstaan zeker
niet. Audiovisuele en andere acties zullen de be-
kendmaking van de commissaris en haar team, die
gestalte geven aan de wens van dit parlement om
kinderen en jongeren rechten te geven, ondersteu-
nen. Hierover heb ik een vraag en een suggestie
voor het volgende werkjaar : kunt u onderzoeken
of u alle jongeren bereikt met de huidige
middelen ? Ik denk aan bijzondere doelgroepen,
waaronder allochtonen, dove en blinde kinderen.
Dit kan een opstapje zijn om hun maatschappelijke
positie te verbeteren.

Verder wil ik stilstaan bij het informeren en sensi-
biliseren van het ruime publiek, dit parlement en
de overheid. Het Kinderrechtencommissariaat
werd opgericht met als doel het Vlaams Parlement
te ondersteunen en te stimuleren in het uittekenen
van een kindvriendelijk beleid in Vlaanderen. De
realisatie van het verdrag is nog lang niet af en zal
een dynamische opdracht blijven. Ik kan me hele-
maal vinden in de visie en de missie van mevrouw
Vandekerckhove en haar team, uiteraard is en blijft
het verdrag het uitgangspunt. Deze visie kan ook
ons en ons parlementair werk inspireren. Op de
uitnodiging om vooral proactief samen te werken
in dit parlement wil ik bijzonder graag ingaan. Lie-
ver dan de commissaris de opdracht te geven om
vooral of louter te controleren of op de vingers te
tikken, kunnen we de samenwerking inderdaad
zien als een stimulerende kracht voor het Vlaamse
kinderrechtenbeleid.

Het verslag geeft ons boeiende en leerrijke infor-
matie over jongeren en kinderen, en over wat hen
bezighoudt. De 900 meldingen in één jaar tijd
geven aan dat de bekendmakings- en communica-
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tieopdracht geslaagd is. De vragen om informatie
geven aan dat jongeren zich nog willen en moeten
informeren over hun rechten. Mijn tweede sugges-
tie is dan ook om zeker te blijven investeren in de
communicatie met jongeren en het ombudswerk te
blijven uitbouwen.

Een derde punt vormen de aanbevelingen voor het
parlement. De suggesties geformuleerd in de jon-
gerenjaarkrant geven ons én een beeld van de
denkwereld van de jongeren én zijn voor de parle-
mentariërs een stimulans voor hun decretaal en
controlerend werk.

Onze fractie heeft de aanbevelingen van het com-
missariaat naar aanleiding van concrete dossiers en
decreten echt weten te waarderen. De kindvriende-
lijke visie inbrengen en in overweging nemen is
niet altijd even vanzelfsprekend en ondersteuning
is daarbij steeds welkom. Voor volgend werkjaar
heb ik een derde suggestie. Tot nu toe werden
enkel aanbevelingen in gemeenschapsaangelegen-
heden gemaakt. Volgens mij moet dat ook voor ge-
westaangelegenheden gebeuren.

Ik wil afronden met enkele bedenkingen. De sa-
menwerking met de Vlaamse overheid moet wor-
den op punt gezet. De verspreiding van de jonge-
renkrant via de school is een voorbeeld, maar ik
dacht eraan om het kinderrechtenfestival op een
schooldag te organiseren. Zo krijgen scholen de
kans om daar aanwezig te zijn. Bij ons parlemen-
tair werk waar kinderen mee te maken krijgen,
kunnen we henzelf of een vertegenwoordiger
horen.

Ik wil u allen, ook mezelf, oproepen om onze hou-
ding ten opzichte van kinderen en hun rechten te
blijven ontwikkelen. Ik doe dan ook een oproep
om het bestaan van de kinderrechtencommissaris
en haar secretariaat nooit te gebruiken als een alibi
om zelf niets te doen. We moeten samenwerken.

Ik wens tot slot het team te feliciteren dat er op
minder dan één jaar tijd in is geslaagd om hun be-
staan duidelijk kenbaar te maken en goed werk te
leveren. Ik wens mee te werken aan de verdere uit-
bouw van dit commissariaat. (Applaus bij AGA-
LEV, de VLD, de CVP, de SP en VU&ID)

De voorzitter : Mevrouw Janssens heeft het woord.

Mevrouw Simonne Janssens-Vanoppen (Op de tri-
bune) : Mijnheer de voorzitter, geachte collega's,
reeds in 1924 werden de rechten van kinderen vast-

gesteld in de verklaring van Genève. Deze rechten
werden ook in de Universele Verklaring van de
Rechten van de Mens – in 1948 – en in de statuten
van gespecialiseerde organen en internationale or-
ganisaties voorop gesteld.

De algemene vergadering van de Verenigde Naties
stelde immers dat de mensheid aan het kind het
beste wat ze kan bieden, is verschuldigd. Aan het
kind wordt aldus een gelukkige jeugd toegewenst,
gestoeld op welomschreven rechten en vrijheden
die de maatschappij aan elk kind dient te garande-
ren. Toch heeft het nog tot 20 november 1989 ge-
duurd vooraleer het Internationaal Verdrag voor
de Rechten van het Kind wereldwijd werd geratifi-
ceerd.

Het was een goede zaak dat het Vlaams Parlement
bij decreet van 15 juli 1997 een Kinderrechtencom-
missariaat oprichtte, dat de rechten en belangen
van de kinderen in onze samenleving dient te be-
hartigen. Op 10 juni 1998 legde mevrouw Vande-
kerckhove de eed af als eerste Vlaamse kinder-
rechtencommissaris. Hoewel de commissaris
schrok van de haar toegewezen titel, vonden de
kinderen dit best : 'het geeft gezag aan de persoon,
het klinkt ernstig en dat vinden we goed', aldus
kinderen en jongeren die te kennen gaven tevre-
den te zijn met de oprichting.

Vandaag hebben we het allereerste jaarrapport van
de kinderrechtencommissaris in handen. Als volks-
vertegenwoordigers hebben we de taak dit rapport
kritisch maar vooral met belangstelling te lezen en
er ook naar te handelen. De voorzitter van het
Vlaams Parlement zei haar toen ze het ambt
opnam dat 'het terrein dat u als eerste Vlaams Kin-
derrechtencommissaris betreedt, er in alle opzicht
braak bijligt'. Hij somde ook een achttal doelstel-
lingen op die de decreetgevers voor ogen hadden.

Hoe braakliggend het terrein er na goed één jaar
werking al dan niet bijligt kan ik u vertellen.
Samen met mevrouw Hermans bracht ik een be-
zoek aan de kinderrechtencommissaris. Eén van de
bodes diende me te zeggen waar het commissariaat
is gehuisvest. Wanneer men voor de gevel staat, no-
digt niets uit om binnen te komen. Het gebouw is
niet herkenbaar, je loopt er zo voorbij.

Ondanks het hartelijk welkom door de commissa-
ris zelf, vond ik het huis helemaal niet aantrekke-
lijk of kindvriendelijk, de leuke kindertekeningen
en posters die waren aangebracht ten spijt. Zelf
had ik verwacht in een olijk en aangenaam huis te
zullen binnenstappen, niet in een zakelijk kantoor
met gewone meubelen van dertien in een dozijn.

Van Den Heuvel
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De kinderrechtencommissaris ontnuchterde me
meteen toe ze zei dat de uitrusting deel uitmaakte
van de logistiek zoals dat voor alle diensten het
geval is. We moeten blijkbaar leren anders te kie-
zen als het over kinderen gaat. We zitten immers zo
vast aan procedures en regels dat zelfs in geen
apart lot kon worden voorzien voor het Kinder-
rechtencommissariaat. Als men het Kinderrechten-
commissariaat toegankelijk wil maken, moet het in
de eerste plaats herkenbaar, vindbaar, uitnodigend
en laagdrempelig zijn.

Uit het ombudswerk blijkt dat het internationaal
verdrag inzake de rechten van de kinderen relatief
onbekend is. De informatieweg is lang en moei-
zaam. Dit is een belangrijk knelpunt voor het Kin-
derrechtencommissariaat. Aangezien het personeel
niet echt is opgeleid voor het ontwerpen van bro-
chures en folders die toegankelijk zijn voor kinde-
ren en jongeren, moest dit werk worden uitbesteed.
Dit kost natuurlijk tijd en geld. Wellicht kan hier
worden samengewerkt met andere diensten die
vergelijkbare opdrachten uitvoeren zoals Amnesty
International.

De jongerenkrant heeft een aantrekkelijke blad-
vulling en bevat veel nuttige informatie. Bovendien
wordt ze in een handig formaat uitgevoerd en kan
ze dus worden bewaard in de bibliotheek van elke
jongere. Ook de suggesties voor de parlementsle-
den zijn sprekend, maar het is natuurlijk aan ons
om daar opvolging aan te geven.

Volwassenen denken te vaak dat ze zelf de vragen
moeten stellen bij bijvoorbeeld de bemiddeling in
echtscheidingssituaties. We menen telkens tussen-
beide te moeten komen als het gaat over een of an-
dere vorm van mishandeling in de ruime zin van
het woord. Ook wij moeten leren dat inspraak en
participatie een recht zijn van kinderen en jonge-
ren. We moeten hen daartoe aanmoedigen. Kinde-
ren, maar ook volwassenen moeten nog wennen
aan deze grotere betrokkenheid. Dit verklaart me-
teen waarom zoveel infosessies werden aange-
vraagd door volwassenen.

– De heer Norbert De Batselier, voorzitter, treedt
opnieuw als voorzitter op.

Hoewel er nog veel werk aan de winkel is, zijn
reeds een aantal belangrijke inspanningen geleverd
inzake kinderrechten. Het braakliggend terrein is
omgeploegd en de eerste aanplanting is gebeurd.
Het seizoen is gunstig en de tijd zal groei toelaten.

We moeten niet alleen kritisch staan tegenover het
Kinderrechtencommissariaat, maar ook tegenover
onszelf en de opdracht die dit parlement heeft ge-
geven. We weten dat er voorlopig nog steeds justi-
tiële inmenging is vanwege het federale niveau. Dit
bemoeilijkt uiteraard de zoektocht naar oplossin-
gen. Kinderen die aankloppen bij de kinderrech-
tencommissaris, mogen hier echter niet de dupe
van zijn. We moeten op een serene en waardige
manier instaan voor de opvolging. De aanbevelin-
gen moeten ook door de federale overheid worden
onderschreven.

We moeten ons afvragen wat we de kinderen in
Vlaanderen wensen. We hebben het over alle kin-
deren, ongeacht herkomst, klasse of geslacht. Wat
willen we hen geven ? Vooral het gekwetste, het
verlaten en het vluchtende kind, het gehoonde en
het angstige kind, het kind dat eenzaam is en mis-
handeld werd. Welk perspectief willen wij dit kind
bieden ? Als het Kinderrechtencommissariaat een
basisvertrouwen kan bieden, dan zitten we op het
goede spoor. VU&ID wil dat de kinderrechten-
commissaris daartoe voluit kan gaan. We danken
haar van harte voor het eerste jaarrapport.

We kijken uit naar volgend jaar, om samen de eer-
ste rijpe vruchten te oogsten op het land dat met
veel liefde en zorg werd voorbereid. We willen
samen met haar investeren, opdat de kinderen van
onze gemeenschap er wel bij varen. (Applaus)

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De bespreking is gesloten.

ONTWERP VAN DECREET houdende tweede
aanpassing van de algemene uitgavenbegroting van
de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar
1999
– 19 (1999-2000) – Nrs. 1 tot 4

Artikelsgewijze bespreking 

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van de-
creet houdende tweede aanpassing van de algeme-
ne uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeen-
schap voor het begrotingsjaar 1999.

Janssens-Vanoppen
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Artikel 1

De kredieten ingeschreven onder Afdeling 1 voor
de uitgaven met betrekking tot de werkingskosten
van de organen en diensten van de Vlaamse Ge-
meenschap, voor het begrotingsjaar 1999 worden
aangepast volgens de omstandige vermeldingen in
de bij dit decreet gevoegde tabel ten belope van :

(miljoen frank)

Gesplitste kredieten

Aanpas- Niet-gesplitste Vastleg- Ordonnan-
singen kredieten gings- ceringskre-

kredieten dieten

Bijkredieten voor 
het lopend jaar 370,6 – –

Verminderingen 6,0 – –

– Aangenomen.

Artikel 2

De kredieten ingeschreven onder Afdeling 1, voor
de uitgaven met betrekking tot de bevoegdheden
verleend bij artikelen 127 tot 129 van de Grondwet
voor het begrotingsjaar 1999 worden aangepast
volgens de omstandige vermeldingen in de bij dit
decreet gevoegde tabel ten belope van :

(miljoen frank)

Gesplitste kredieten

Aanpas- Niet-gesplitste Vastleg- Ordonnan-
singen kredieten gings- ceringskre-

kredieten dieten

Bijkredieten voor 
het lopend jaar 10,0 – –

Verminderingen 10,0 – –

Op de tabel bij dit artikel zijn er amendementen
die luiden als volgt :

Amendement Nr. 1

voorgesteld door mevrouw Mieke Van Hecke

TABEL

AFDELING I

Begrotingskredieten

Departementale begrotingen

ORGANISATIEAFDELING 45

Administratie Cultuur

De volgende aanpassing van programma 45.2 met
basisallocatie 33.01 invoegen :

"Programma 45.2

Volksontwikkeling en bibliotheken

Code OA PR BA K.S. 1999 + - 1999 A

2 45 45.2 33.01 BVJ 0,0 25,0 25,0".

(Vermeerdering met 25,0 miljoen frank)

Amendement Nr. 2

voorgesteld door mevrouw Mieke Van Hecke

TABEL

AFDELING I

Begrotingskredieten

Departementale begrotingen

Voorzitter
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ORGANISATIEAFDELING 45

Administratie Cultuur

De volgende aanpassing van programma 45.2 met
basisallocatie 33.01 invoegen :

"Programma 45.2

Volksontwikkeling en bibliotheken

Code OA PR BA K.S. 1999 + - 1999 A

2 45 45.2 33.01 NGK 643,2 60,0 703,2".

(Vermeerdering met 60,0 miljoen frank)

Amendement Nr. 3

voorgesteld door mevrouw Patricia Ceysens,
de heren Chokri Mahassine en

Jos Stassen en mevrouw
Simonne Janssens-Vanoppen

TABEL

AFDELING I

Begrotingskredieten

Departementale begrotingen

ORGANISATIEAFDELING 45

Administratie Cultuur

De volgende aanpassing van programma 45.2 met
basisallocatie 33.01 invoegen :

"Programma 45.2

Volksontwikkeling en bibliotheken

Code OA PR BA K.S. 1999 + - 1999 A

2 45 45.2 33.01 NGK 643,2 9,0 652,2".

(Vermeerdering met 9,0 miljoen frank)

Amendement Nr. 4

voorgesteld door mevrouw Patricia Ceysens,
de heren Chokri Mahassine en

Jos Stassen en mevrouw
Simonne Janssens-Vanoppen

TABEL

AFDELING I

Begrotingskredieten

Departementale begrotingen

ORGANISATIEAFDELING 45

Administratie Cultuur

De volgende aanpassing van programma 45.2 met
basisallocatie 33.05 invoegen :

"Programma 45.2

Volksontwikkeling en bibliotheken

Code OA PR BA K.S. 1999 + - 1999 A

2 45 45.2 33.05 NGK 23,9 1,2 22,7".

(Vermindering met 1,2 miljoen frank)

Amendement Nr. 5

voorgesteld door mevrouw Patricia Ceysens, de
heren Chokri Mahassine en

Jos Stassen en mevrouw
Simonne Janssens-Vanoppen

TABEL

AFDELING I

Begrotingskredieten

Departementale begrotingen
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ORGANISATIEAFDELING 45

Administratie Cultuur

De volgende aanpassing van programma 45.2 met
basisallocatie 33.11 invoegen :

"Programma 45.2

Volksontwikkeling en bibliotheken

Code OA PR BA K.S. 1999 + - 1999 A

2 45 45.2 33.11 NGK 8,5 0,3 8,2".

(Vermindering met 0,3 miljoen frank)

Amendement Nr. 6

voorgesteld door mevrouw Patricia Ceysens,
de heren Chokri Mahassine en

Jos Stassen en mevrouw
Simonne Janssens-Vanoppen

TABEL

AFDELING I

Begrotingskredieten

Departementale begrotingen

ORGANISATIEAFDELING 45

Administratie Cultuur

De volgende aanpassing van programma 45.3 met
basisallocatie 33.64 invoegen :

"Programma 45.3

Beeldende kunst en musea

Code OA PR BA K.S. 1999 + - 1999 A

2 45 45.3 33.64 NGK 5,0 3,5 1,5".

(Vermindering met 3,5 miljoen frank)

Amendement Nr. 7

voorgesteld door mevrouw Patricia Ceysens,
de heren Chokri Mahassine en

Jos Stassen en mevrouw
Simonne Janssens-Vanoppen

TABEL

AFDELING I

Departementale begrotingen

ORGANISATIEAFDELING 45

Administratie Cultuur

De volgende aanpassing van programma 45.5 met
basisallocatie 33.05 invoegen :

"Programma 45.5

Algemeen Cultuurbeleid

Code OA PR BA K.S. 1999 + - 1999 A

2 45 45.5 33.05 NGK 102,8 4,0 98,8".

(Vermindering met 4,0 miljoen frank)

Mevrouw van Hecke heeft het woord.

Mevrouw Mieke Van Hecke : Het is een vrij inge-
wikkelde materie. Er is gebleken dat de kredieten,
uitgetrokken voor een minimale uitvoering van het
decreet-Breyne en het decreet over de volksont-
wikkeling in de jaren 1998 en 1999 niet volstaan.
Wat het jaar 1999 betreft, heeft op een bepaald
ogenblik de administratie 9 miljoen frank van de
middelen ten behoeve van het decreet-verenigin-
gen overgeheveld naar de middelen ten behoeve
van het decreet-diensten, want daar zijn de tekor-
ten nog groter. Het amendement van de regering
wil deze transfer ten nadele van de verenigingen
ongedaan maken. Men wil de verenigingen een bij-
komend krediet van 9 miljoen frank toekennen. In
ons amendement stellen we dat het probleem van
de tekorten voor de werkings- en personeelsuitga-
ven voor het jaar 1999 niet is weggewerkt. Dat is
des te meer het geval, omdat men vertrekt met een
tekort voor het jaar 1998.
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Wij hebben een amendement ingediend om aan de
door de regering in herschikking aangeboden 9
miljoen frank nog 60 miljoen frank toe te voegen
om zo een minimale uitvoering van het decreet
mogelijk te maken.

De voorzitter : De heer Stassen heeft het woord.

De heer Jos Stassen : Het is niet mijn bedoeling om
het proces te maken van de uitvoering van de de-
creten omtrent het sociaal-cultureel werk van de
diensten, de verenigingen en de instellingen. We
stellen echter elk jaar vast dat dit moeilijk uitvoer-
bare decreten zijn. Dit betekent dat door de admi-
nistratie aangegane financiële engagementen ach-
teraf soms bij gebrek aan middelen niet kunnen
worden gehonoreerd.

Het is legistisch gezien nog mogelijk om de begro-
ting voor 1998 aan te passen. Het is echter moeilijk
om de middelen voor die aanpassing nog te vinden.
We hebben hier in de commissie voor Cultuur be-
hoorlijk over gedebatteerd en we zijn tot een dui-
delijk standpunt gekomen. Wat ons betreft, is 1998
een afgesloten jaar. Dit kan, ondanks het feit dat er
engagementen van 25 miljoen frank zijn aange-
gaan, niet meer worden aangepast. Er is voor dit
probleem geen haalbare oplossing voorhanden. Ik
denk dat de mensen uit de sector dat ook beseffen.
Wij kunnen dit amendement niet goedkeuren.

Wat de problemen voor 1999 betreft, hebben wij
ons binnen de commissie ertoe verbonden om
samen met minister Anciaux te zoeken naar een
oplossing voor de transfers van het decreet voor de
verenigingen naar het decreet voor de diensten.
Dit amendement is door leden van de vier meer-
derheidspartijen ondertekend en zorgt, door mid-
del van een interne herschikking van de budgetten
toegevoegd aan de begroting van minister Anciaux,
voor een extra bedrag van 9 miljoen frank voor de
problemen binnen het sociaal-cultureel werk.

Het engagement binnen de commissie voor Cul-
tuur was duidelijk. Ik ben dan ook verheugd dat
het parlement dit vandaag kan honoreren. Wij zul-
len dit amendement zeker aanhouden en goedkeu-
ren.

De voorzitter : De stemmingen over de amende-
menten en het artikel worden aangehouden.

Artikel 3

Binnen de perken van de betrokken basisallocatie
kunnen subsidies verstrekt worden gedurende het
begrotingsjaar 1999, op b.a. 33.09 met als tekstom-
schrijving "Subsidie aan het Sociaal Fonds voor So-
ciaal Cultureel Werk van de Vlaamse Gemeen-
schap voor het wegwerken van anomalieën inzake
tewerkstelling in de culturele sector" van het pro-
gramma 45.50 ten belope van 19.0 miljoen frank en
op b.a. 52.10 met als tekstomschrijving "Subsidie
aan het Centrum voor Beeldcultuur vzw voor in-
vesteringsuitgaven" van het programma 72.10 ten
belope van 10,0 miljoen frank.

– Aangenomen.

Artikel 4

Goedgekeurd wordt de bij dit decreet gevoegde
aangepaste begroting 1999 voor het Fonds Culture-
le Infrastructuur.

De begroting beloopt voor de ontvangsten
597.600.000 frank en voor de uitgaven 597.600.000
frank. De ontvangsten en uitgaven voor orde wor-
den respectievelijk geraamd op 0 frank en 0 frank.

Het Fonds Culturele Infrastructuur wordt ertoe ge-
machtigd ten laste van zijn begroting een bedrag
van 773.300.000 frank vast te leggen.

– Aangenomen.

Artikel 5

Wordt geannuleerd een bedrag ten belope van
120.000.000 frank aan overgedragen vastleggings-
kredieten op b.a. 51.02, PR 12.10.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen om 16 uur de hoofdelijke stemming over
het ontwerp van decreet houden.

Van Hecke



REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

De voorzitter : Dames en heren, hiermede zijn wij
aan het einde gekomen van onze werkzaamheden
voor deze voormiddag.

Wij komen om 14 uur opnieuw bijeen om onze
agenda verder af te handelen.

De vergadering is gesloten.

– De vergadering wordt gesloten om 11.54 uur.
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BIJLAGE

ONTWERP VAN DECREET

houdende tweede aanpassing van de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap
voor het begrotingsjaar 1999

TABEL
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AFDELING I
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ANNULATIE OVERGEDRAGEN KREDIETEN

OA PR B.A. TEKSTEN Te annuleren VK-krediet

12 12.10 51.02 Subsidies i.v.m. projecten i.v.m. internationale uitstraling 120.0
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FONDS CULTURELE INFRASTRUCTUUR

Ontvangsten

(miljoen frank)

ESR 95

38.00 Inbreng van derden als cultuursponsering voor de realisatie van culturele
infrastructuur p.m.

57.10 Terugbetaling en terugvordering van ten onrechte gedane betalingen door
medecontractanten p.m.

58.00 Terugbetaling en terugvordering van ten onrechte gedane investeringssubsidie p.m.

69.10 Terugbetaling en terugvordering van ten onrechte ter beschikking gestelde dotatie
door VGC p.m.

66.11 Dotatie Vlaamse Gemeenschap (ba 61.02 PR 45.50) 597,6

TOTAAL ONTVANGSTEN 597,6

Uitgaven

VK OK

12.11 Algemene werkingskosten 0,3 0,3

21.40 Bankkosten buitenlandse betalingen p.m. p.m.

51.12 Betaling aan medecontractanten in het kader van aankoop, geschiktma-
king, renovatie en groot onderhoud van gebouwen en terreinen met cul-
turele bestemming 300,5 248,2

52.10 Investeringssubsidies aan vzw's 278,4 155,0

65.10 Dotatie aan de VGC voor renovatie en nieuwbouw van de KVS te Brussel 193,9 193,9

74.22 Verwerven van duurzame werkingsmiddelen 0,2 0,2

TOTAAL UITGAVEN 773,3 597,6
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